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Јагодин Мали, претходно већ био покренут поступак заштите (форми-
рана евиденција) и власници земљишта о истом обавештени још 2020. 
године, до спречавања уништења археолошког наслеђа опет је дошло 
пре свега услед физичког присуства археолога испред грађевинских ма-
шина.

Гордана Јеремић, Археолошки институт, Београд
Александар Алексић, Завод за заштиту споменика културе Ниш

Јасминка Богић, Завод за заштиту споменика културе Ниш

ПРИЛОГ ЗАШТИТИ АРХЕОЛОШКОГ НАСЛЕЂА: НОВИ 
НАЛАЗИ КАСНОАНТИЧКИХ ГРОБОВА НЕКРОПОЛЕ 

НАИСУСА У ЈАГОДИН МАЛИ

Касноантичка и ранохришћанска некропола Наисуса у Јагодин Мали 
предмет је археолошких истраживања већ готово читав један век, док се 
подаци о овој изузетно значајној некрополи прикупљају од 1888. године. 
Међутим, већина истраживања била је иницирана случајним открићима 
гробних целина приликом извођења грађевинских радова. 

Поједини делови некрополе заштићени су као засебна непокретна 
културна добра (споменици културе и археолошка налазишта), од којих 
су нека и категорисана као н.к.д. од изузетног значаја. Међутим, до да-
нас није био сачињен свеобухватни приступ у заштити овог локалитета. 
Притисак интензивне инфраструктурне и комерцијалне изградње, наро-
чито током 2020. и 2021. године, проузроковао је интензивније пропи-
сивање мера техничке заштите (услова) од стране надлежног завода, у 
ситуацији када недостаје правни основ за прописивање обавезних заш-
титних археолошких истраживања који би претходили изградњи. 

Посебан аспект проблема у заштити овог археолошког локалитета 
представља ниво неопходне физичке заштите и презентације већ откри-
вених и конзервираних ранохришћанских гробница, без јасно устано-
вљеног корисника или титулара, са дефинисаним правима и обавезама. 

Током марта 2022. године, приликом реализације једног од пројеката 
изградње, током кога је обављање археолошког праћења, дошло је до 
открића две гробне целине. Околности везане за реализацију археолош-
ког праћења показале су неадекватност примене ове мере на просто-
ру познатог археолошког локалитета, на коме је откриће археолошког 
наслеђа приликом грађевинских радова неупитно. У циљу спречавања 
даљег уништења, израђен је елаборат заштите некрополе, а на основу 
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тога и покренут поступак правне заштите (евиденција), чиме је створен 
правни основ за прописивање претходних заштитних археолошких ис-
траживања у поступку изградње, као обавезујућег услова на простору 
дефинисаног археолошког налазишта.

Поражавајући су подаци да је од 5 откривених цркава, односно бази-
лика, сачувана само 1, а од 302 откривене гробнице и зиданих гробова, 
данас је сачувано свега 24, чинећи тако проценат уништења од преко 
90%. Јавности није доступна ни једна од сачуваних 20-ак гробница. Са 
друге стране, проценат истражености локалитета је мањи од 2%, а архе-
олошки је истражено тек око 30% откривених гробних целина. Наравно, 
борба за примену оваквог приступа у пракси тек предстоји.

Марин Бугар, Народни музеј Крушевац

НАДГРОБНИ СПОМЕНИЦИ ИЗ ЗДРАВИЊА – КРАТАК ОСВРТ 
НА ЛОКАЛНУ ПРЕЗЕНТАЦИЈУ НАСЛЕЂА

Средњовековни надгробници из села Здравиња код Крушевца у 
жижи су стручне и шире јавности од 2016. године и од тада су у више 
наврата презентовани кроз стручне скупове, публикације и медије. На 
овај начин, веома важно споменичко наслеђе овог дела Србије добило 
је заслужену пажњу, док шири археолошки контекст још увек чека на 
комплекснији истраживачки рад. 

С обзиром да су у међувремену, у организацији локалне заједнице, 
али на жалост без сарадње са надлежним установама културе, оба спо-
меника изложена у простору око сеоске цркве, у овој прилици даће се 
краћи осврт на начин њихове презентације, могућност адекватног очу-
вања и туристички потенцијал.

Љубиша Васиљевић, Народни музеј Крушевац

МОГУЋНОСТ ЗА НОВИ ЖИВОТ ЛОКАЛИТЕТА МОГИЛЕ У 
НОЗРИНИ КОД АЛЕКСИНЦА

Локалитет Могиле у Нозрини код Алексинца забележен је још крајем 
XIX века, када су у оквиру тумула пронађена два камена саркофага, 
као и други налази из античког периода. На њега је поново скренута 
пажња 1910. године, када је откривен тумул са гробном конструкцијом 
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